
O AUTOBIOGRAFIE NECUNOSCUTA PÂNĂ ACUM A LUI 
SIMION BALINT (1848) 

Un document deosebit de intt-resant intitulat: „Descrierea unor eve
nimente din l\Junţii Apuseni ai Transilvaniei din anii 1848 şi 1849 de 
Simeone cavaler de Baiint, protopop şi paroh unit în Roşia de Munte" 
se găs~te în arhiva Silviu Dragomir a Instiitutului de Istorie Cluj-Napoca 
şi a rămas nepublicat pc"mă acum1. 

Este o piesă memorialistică extrem de valoroasă, redactată ele S. 
Balint la sârşitul anului 1849, av<.1nd în introducere câteva elemente din 
„Raportul despre faptele oastei poporului românesc, de sub comanda 
lui Simion Balint, pe timpul războiului civil din Transilvania în anii 
1848/9"2. 

Documentul pe care-l prezentăm aici nu trebuie confundat înS<-1 cu 
„Autobiografia lui Simeon Balint" publicată de A Lupeanu3 , provenită 
din fondul Ioan Micu Moldovan, şi constituind probabil conspectul auto
graf a lui S. Balint pe baza căruia I. Maiorescu a stilizat „Raportul" 
menţionat mai sus. 

Documentul nostru vine să acopere perioada din viaţa şi activitatea 
lui S. Balint în intervalul martie - 10 decembrie 1848, adică de la înce
putul revoluţiei rom<1neşti din Transilvania până la declanşarea ei s<înge
roasă. 

Este un document amplu, de sine stătător. Un rezumat restrâns al 
acestuia a fost totuşi publicat de către N. Bocşan şi V. Leu\ care avansau 
şi ipoteza că referirea lui S. Dragomir la această variantă extinsă (pe care 
o publicăm noi acum), ar fi o trimi1tere cu o 1eotă greşită5 , constatc'md 
că „rezumatul" pe care-l publicau dânşii din fondul Muzeului Alba Iulia 
este identică cu varianta de la Biblioteca Academiei Române (amândouă 
provenind de la arhiva parohiei Cib). 

În fapt, atunci când S. Dragomir citează din varianta extinsă în mono
grafia Avram lancu(j, se referă la documentul cunoscut ·.şi transcris de 
d<1nsul tot din parohia Cib, dar pe care nu-l publicase încă (originalul 

spune S. Dragomir în nota respectivă ~-a fost „pus la dispoziţie"), 

1 Institutul de I stor ie Cluj-Napoca, sectorul 1848, Colecţia de documente „S. 
Dragomir", cutia II. · 

2 Dic Romiinen der ăsterreichischen Monarchie, II Heft, Wien, 1850. Cf. Obser
vatoriul, VII, nr. 53 din 16/4 iulie 1884, p. 213 (lb. rom.) Cf. V. Popescu-Râmniceanu, 
Luptele românilor din Ardeal 1848-49, Bucureşti, 1919, p. 178-200. 

3 A. Lupeanu, în Blajul, I, nr. 2 februarie 1934, p. 54-63. 
4 Memorialistica Revoluţiei de la 1848 în Transilvania, Cluj-Napoca, 1988, p. 

184-195 (gdiţie îngrijită cţe N. Bocşan şi V. Leu). 
5 Ibidem, p. 179, nota nr. ·1. 
0 S. Dragomir, Avram Iancu, ed. II, Bucureşti, 1968, p. 48. 
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găsindu-se până astăzi în Arhiva sa rămasă la InSJtitutul de Istorie Cluj
Napoca. 

Autobiografia extinsă a lui S. Balint merită a fi publicată ca docu
ment autonom, ea dovedindu-se a fi deosebit de importantă pentru 
luminarea unor evenimente din Munţii Apuseni, îmbogăţind substanţial 
informaţiile despre revoluţia românilor. Valoarea acestei autobiografii 
creşte şi datorită faptului că ea a fost redactată la foarte puţină vreme 
după consumarea evenimentelor şi care astfel erau încă „proaspete" în 
memoria autorului. Un alt motiv al valorii documentului îl constituie 
şi faptul că numărul documentelor provenite din surse româneşti este 
(prin forţa împrejurărilor) mai redus decât al celor maghiare, aşa încât 
orice nouă contribuţie la cunoaşterea acestor evenimente şi din punct de 
vedere românesc este binevenită. 

în afară de numeroase amănunte, trei ni sie par a fi aspectele mai 
importante asupra cărora acest document aduce date noi şi clarificări de 
substanţă. 

Primul aspect este cel al începuturilor revoluţiei în Munţii Apuseni7, 
adunarea din Duminica Temii de la Blaj8 şi prima vărsare de sânge româ
nesc (la 29 mai 1848 în Abrud)9• 

Al doilea aspect (bine elucidat) este relaţia sa cu comisia de anchetă 
Kozma10, punctele agravante pe care această comisie i le aduce, precum 
şi peregrinările şi suferinţele sale în :arestul ordonat de comisie; la toat~ 
acestea adăugându-se şi amănuntul (nu lipsit de importanţă) că ţăranii 
români arestaţi şi încarceraţi la Aiud în urma măcelului de fa Mihalţ 
din 2 iunie 184811 au evadat spectaculos frângându-şi lanţurile şi reuşind 
să se alăture mulţimii aflate pe Câmpul Libertăţii de la Blaj, în cea de-a 
III-a Adunare, după 15 septembrie 1848. 

Al treilea, şi poate cel mai important aspect relevat pentru prima 
dată de vreun document este acela că eliberarea lui S. Balint şi a altor 
deţinuţi politici din închisoarea de la Aiud se datorează sechestrării comi
sarului regal baronul Vay ca ostatic de către Adunarea a III-a de la Blaj 
până la eliberarea respectivilor deţinuţi politici. 

Nu lipsite de interes sunt apoi şi acţiunile sale de liniştire a spiri
telor la Zlatna (după 24 octombrie) efectuate din ordinul lui Avram Iancu 
şi Ioan Buteanu (27 octombrie 1848), precum şi reproducerea fidelă a 
actului numirii sale de prefect al Salinelor semnat la 10 decembrie 1848 
de Simion Bărnuţiu ca preşedinte şi Aaron Florian ca secretar al Comi
tetului de pacificaţiune de la Sibiu. 
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7 D. Karolyi, în AIIA, XVII, 1974, p. 118-135. 
8 C. Suciu, Cum a fost pregătit 3/15 Mai 1848, Blaj, 1925, 73 p. 
9 Completează descrierea lui G. Bariţiu făcută acelui incident în Părţi alese 

din istoria Transilvaniei pe două sute de ani în urmă, II, Sibiu, 1890, p. 160-161. 
10 Original Arh. Stat. Budapesta, Fond G. P., nr. 9012/1848. Fototeca Institu

tului de Istorie din Cluj-Napoca, foto: 27.708-28.198. 
11 G. Neamţu, în Istoria României. Pagini Transilvane, Cluj-Napoca, 1994, p. 

241-281. 
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ANEXA: 

Descrierea unor evenimente din Munţii Apuseni ai Transilvaniei din anii 1848 şi 
1849 de Simoone cavaler de Balint, protopop şi paroh unit în Roşia de munte 

Quneque ipse miserima vidi et quorum ego 
magna pars fui. 

După ce spiritul libertăţii şi al emancipării popoarelor străbătu în inimile celor 
însetaţi de acel drept dat fieştecăruia de la Dumnezeu, care începu a se desvolta 
mai întâie în Paris, Viena şi alte state europene. Cetind noi din aceşti munţi 
deschilinit cele ce s-au petrecut şi decretat în 15 martie 1848, adecă egalitate, 
frăţietate şi libertate, apoi uniunea Transilvaniei cu Ungaria fără nici o condi
ţiune, am început a medita serios, aducându-ne aminte de un articul al Gazetii 
µrenunţat cu vreo câţiva ani mai nainte, sub acest titlu „Oare ce să fie cu româ
nii'!" Aşa după o serioasă desbatere şi consultare, am hotărât ca să trimitem pe 
fericitul martir Ioan Butianu la Cluj, ca să pipăie pulsu, cam cum stau acţiile faţă 
cu noi românii. 

Aşa Butianu plecă la Cluj în 20 martie, unde cantonă mai multe zile, cu 
care ocaziune conversând el cu mai mulţi maghiari, fiind om dotat cu ştiinţă fru
moasă, ca advocat şi ager de minte, numaidecât cunoscu, că aici nici nu-i vorba 
de egalitate şi de frăţietate faţă cu noi şi popoarele nemaghiare, ci scopul lor 
acum îl dovediră pe faţă, va să zică acuma nu mai ascultau de orinci;:>iul lui 

Szechenyi pronunţat încă la anul 1824 ca cu maghiarizarea să meargă încet peden
tim. ci din toate puterile. Despre aceste şi alte tendinţe faţă cu monarhia, zicea 
el Butianu, că s-a convins mai chiar, cu ocaziunea unui banche~. ce l-au dat 
clujenii în sala Redutuluî in onoarea lui Dionisie Kemeny, care tocmai sosi de la 
Pesta. 

Aceste toate văzându-le şi auzindu-le fericitul martir Butianu, în 31 martie 
întorcându-se de la Cluj, veni la mine şi imi enară cele văzute ·şi auzite, după 
care ne consultarăm, cum că în asemenea pericol de desnaţionalizare, ar fi consult 
ca să nu stăm cu mâinile in tSân, ci să ne îngrijim despre remedii, cum să ne 
apărăm naţionalitatea de o parte, iar de altă parte, scumpa noastră patrie Tran
silvania de contopirea in cazanul din Pesta, pentru că noi nu voiam .să ne mâie 
la Pesta, precum mâna ungurenii deseori mânzi din Ardeal la târgul de la Dobriţin. 
Aşa ne-am hotărât ca să ţinem o adunare de popor şi aşa Butianu a provocat 
pe cei din jurul Abrudului, iară eu pe cei din ţinutul Câmpenilor, ca să se adune 
pe 3 aprilie la Abrud, unde vom avea a ne consulta despre fiitoarea nioastră 
soarte. 

Poporul se şi adună in număr frumos cu preoţi şi învăţători în frunte, însă 
îndată am dat de opoziţiune, căci când era poporul cu inteligenţa adunat, ne vine 
de la judele primar al Abrudului Nagy Karoly un satrap, cu acel mandat ca 
s.ci ne împrăştiem, căci dânsul nu ne dă voie de-a ţine adunare. Aşa se alease 
de adunare o deputaţiune de doi membri în persoana mea (Balinth) şi Gerasim 
Muncăceanul, cantor şi cive din Abrud, ca să mergem la domnul jude, să-l rugăm 
ca să nu ne împiedece. Mergând la dânsul I-am rugat ca din principiul egalităţii 
şi al libertăţii ce l-au pronunţat în faţa lumii nu trebue să ni se opună, dove
dindu-i cu ziarele maghiare în mână, cumcă colo şi colo au ţinut fraţii maghiari 
adunări neconturbaţi de nime, apoi fiindcă vorbea limba latină foarte bine, eu ii 
zisei ace ci sentinţă latină: „si hi et hae potuerunt, quare non tu, Augustine". 
Atunci zâmbi şi ne zise: mă învoiesc numai să fiu şi eu de faţă. Aşa noi îi mul
ţămirăm şi îl poftirăm să fie de faţă. 

Adunarea s-a început la 2 ore după amiazăzi în spaţioasa sală a şcoalei greco
catolice din Abrud, unde fericitul martir Butianu într-o cuvântare măduoasă a 
arătat toate f2z2le prin care a trecut naţiunea română până în timpul prezent; 
după dânsul cuvântară alţi oratori, însă niciunul nu atinse coarda cea subţire 
ce alted1 pe judele Nagy Karoly, numai Gherasim Muncăcianul care aminti de 
epoca în care protopopii cei româneşti itrebuia să ducă cu lectica în spate pe 
superintendentul calvinesc la sinod. 

tn fine, se decise ca să se pregătească o replicii către ambii episcopi din 
Blaj şi Sibiiu, ca să convoce o adunare generală de popor în Blaj pe dumineca 

13 - Acta Mvsei Porolissensis voi. XlX 1995 
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Tomii, unde fiind tot poporul român reprezentat şi să dispui~ el despre . so~rtea 
sa, apoi ca această suplică . să se subscrie de tot poporul dm munte ş1 sa se 
comunice şi cu alte ţinuturi. Cu aceasta şedinţa s-a închis şi oamenii s-au dus 
în pace fieştecare la ale sale. 

După aceasta se publică a1tă adunare la Câmpeni pe 25 martie stil vechi 
ziua Buneivestiri a Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu, după săvârşirea cul
tului divin în biserica greco-orientală. Eu am ţinut o predică despre solemnitatea 
Bunei Vestiri. Aceasta săvârşindu-se, am ieşit din biserică şi cu un număr mare de 
popor de la ambele biserici şi din satele vecine, ne-am postat pe un dâmb, din 
sus de biserică, în ţintirim, unde fericitul martir Butianu a început a vorbi cătr{1 
popor. Insă abia pronunţă vreo câteva sentinţe, când Dimitrie Moga contro:or 
şpanal, care sta de-a dreapta noastră cu sateliţii lui, juzi dominiali şi gornici 
(vigili) silvanali, întrerupse pe Buteanu în vorbire, erupând în următoarele cuvinl~< 
„Oamen,i buni, nu ascultaţi de omul acesta, căci eu aseară am sosit de la Cluj, 
acolo am vorbit cu Iosika şi alţi magnaţi ai ţării şi prin unie cu Ţara Ungure-ască 
toate le dobândim, dar dacă mai facem pretensiuni, şi acelea le pierdem. Eu 
despre aceste stau bun şi chizeşuesc cu viaţa mea şi a familiei mele''.. 

După ace5te expectoraţiuni se făcu un sgomot şi murmur în popor, sateliţii stri
gau: „aşa-i, bine zice domnul controlor". Murmurul nu mai înceta. Atunci eu (Balinth) 
m-am adresat cătră popor cu următoarele cuvinte: „Oameni buni, spuneţi cine să 
vorbească, domnul controlor sau domnu Butianu?" Poporul răspunse: popa Balint 
să vorbească. Eu am început a le vorbi ad captum: „spuneţi-mi dumniavoastră 
liber este omul a se îngrijii de soartea şi viitorul său?" Poporul răspunde: da. Mai 
încolo: „iertatu-i omului a se ruga de Dumnezeu şi de oameni pentru îmbunăt<i
ţirea soartei şi a viitorului său?" Iarăşi: Da. Mai departe: „domnul Moga zise, că 
nefiind îndestuli ţi şi ce avem, vom pierde". După ce am pronunţat aceste cuvinte, 
am şezut jos, pe pământ şi am zis: „aşa că acuma eu stau jos pe pământ? Aşa 
stăm noi, naţia românească, cu toţii ciripiţi la pământ. Aşa-i dară că mai jos de 
aci nu putem pica?" Aşa-i! După aceasta se ceti suplica, în care fură rugaţi ambii 
episcopi cu consistoriile respective, ca să deie circulare pentru convocarea unui 
congres naţional în Blaj, pe dumineca Tomii. Şi numaidecât subscriseră suplica 
600 de români. 

Intre acestea desbateri sosi şi Iancu de la Vaşarhei (Târgu Mureşului) cu 
diploma de advocat. Şi tot în această adunare s-a hotărât ca Butianu să umble 
pentru subscriere în ţinutul Abrudului, iară eu cu Iancu în partea de la Câmpeni 
în sus, Vidra, Albac (locul natal a lui Horia alias Nicola), Săcătura, Scărişoara, 
Ponoru etc. etc. Prin sate la început am dat de opoziţiune, căci fiind tatăl Iancului 
in serviciul cameral, unchiul lui şi verii, poporul zicea: „Oare nu cumva, părinte, 
va fi ceva înşelăciune pe noi? oare :nu şpanul şi controlorul vor fi trimis pe 
Iancu! cu tine? (Poporul muntean are expresiunea aceasta tu şi el). Le-am răspuns: 
nu. Şi aşa subscripţiunile urmau pe întrecute. După aceasta Iancu se făcu omul 
cel mai popular, prin svada lui în toate vorbirile. Această suplică s-a trimis prin 
fericitul Buteanu la Blaj şi la Sibiu, la ambii episcopi şi consistorii. 

Pe joia după învierea Domnului (Paşti) prin o provocare a comitelui suprem 
a comitatului Albei Inferioare, baron Nicolau Banfi, au fost citaţi (protopopii) a 
se înfăţişa câte cu un preot la Aiud. In ziua numită am fost şi eu cu prOitopopul 
tractului Bistrei Gregoriu Mihali. Aici ne-au ţinut acel comite suprem o oraţiune 
lungă, după care eu cu protopopul Mihali, am plecat la Blaj, ca să aştept11m 
acolo dumineca Tomii. Sosind în Blaj, în mijlocul pieţei, un domn canonic cu 
numele Barna, om glumeţ şi satiric, care ştie multe anecdote, ne întâmpină cu 
următoarele cuvinte: „de ce aţi venit înainte de vreme? să ne goniţi pe noi?" 
Eu i-am zis: „Măria Ta, dacă ţi-aş răspunde la această întrebare, după cuvintele 
evangheliei, r[1spunsul ar fi prea drastic, dar ce va fi - eventus docebit". în ziua 
următoare am făcut vizită episcopului Lemeny, ne-a primit rece, dar totuşi după 
cunoscuta ospitalitate, ne învită la prânz. In decurgerea prânzului veni vorba şi 
despre emanciparea ţăranilor de sub rabotă. Eu zisei: „le va fi vremea de atâţia 
secoli". Atunci episcopul ţinti ochii spre mine şi zise: „voi vedea ocoşilor de unde 
vor mai căpăta copiii voştri cipăii?" Eu zisei: „dacă nu, de vom socoti zecimile 
care le-am dat până acum domnilor şi din acelea vom suplini cipăii" A.ce~te 
ale mele cuvinte nu i-au venit bine bătrânului episcop, căci după aceea a zis 
cătră un protopop care mă compătimea că ce maltratări sufăr în arest: „acela, 
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deşi mi-e neam, aslăprimăvară m-a ocărât la masa mea", - cu toate că eu în tot 
di~cursul numai acele cuvinte le-am zis. 

ln ziua următoare, sâmbătă, aflându-mă în casă, ·la vechiul meu amic pro
fesorul Pumnul, unde eram încartiruit, iată că vine un popă Todor numit, care 
servea pe lângă episcopul şi îmi înmanuază o epistolă sigilată, care suna: Ab 
ep1scopo fogarasiensi, Simeoni Balinth, parocho greco-catolico Verespatakiensi. Ex 
offo, 
ln Loco. Aceasta era titula, iară dinlăuntru: 

„Fiule, Primind această scrisoare, porneşte din Blaj, că bine ai ştiut porunca. 
Şi deputaţilor încă am spus să nu vie. Dacă nu s-au plecat la părintescul sfat, 
vor vedea ce va urma. Iubirii tale ca la preot îţi poruncesc şi de nu te vei pleca 
poruncii, ca să ieşi, iregular te vei socoti şi atunci ca oprit de funcţie vei fi sub 
jurisdicţia fiscului de comitat. Blaj 17 aprilie 1848. Vlădica Ioan." 

Aceste cetindu-le cu amicul Pumnu, ne consultarăm ce ar fi de făcut. El îmi 
zise: nu-i bine ca înainte de vreme să te jerrt.feşti, ci te du în vreun sat în 
apropiere, apoi vom vedea ce va aduce ziua de mâine. Aşa îi ziseiu: voi merge 
în Tiur şi voi fi la amicul Macicaşi parohul romano-catolic, cu care sunt în amiciţie 
din pruncie. Cu aceasta am plecat. Fiind în hospiţiu la amicul Matskăsi, iată că 
la 2 1/2 ore după miezul nopţii, mă deşteaptă din somn 3 oameni. Aceştia erau 
Aron Pumnu, EU.seu Armatu şi ilosif Grindianu, ei îmi ziseră: noi venim de la 
M<inărade, unde se află Bămuţiu şi poziţiunea lui e foarte critică, dacă nu se 
va aduna popor mult. Aşa ne-a încredinţat Bămuţiu, ca domnia ta să pleci numai 
de<:ât pe sate şi să încunoştinţezi poporul despre sosirea lui, ca să se adune la 
Blaj. Aşa eu numai decât lăsai a mi se înhăma cei trei cai sirepi şi prinzându-i 
la trăsură, o luai pe obârşile Tiurului şi la 4 ore eram în Beşinău, de aici la 
Ohaba, apoi îndărăpt la Tiur şi Roşia (cea de pe Săcaş- Veresegyhaz); în toate 
saltele am spus cele mie încredinţate. Obosit acum am stat în loc şi m-am bucurat 
văzând pe toate dealurile mulţime de popor mergând la Blaj. 

După Dumineca Tomii întorcându-mă acasă, mă aflu cu un fulminatoriu 
venit mie de la presidiul gubernia! de dato 13 aprilie sub Nr. 80'.l, comunicat cu 
scnpta episcopească (de dato 8 aprilie sub Nr. 710) în care sunt inculpat că 
eu aş fi aţâţat in Câmpeni poporul la revoluţiune, Ia care inculpaţiune am dat 
următoriul răspuns: 

Persecuţiunile în contra mea şi delaţiunile la guvern nu mai înceată pentru 
că acum numai eu eram piatra scandelii de vreme ce Buteanu după adunarea de 
la Dumineca Tomii nu s-a mai întors în Abrud, până în october. 

In 2n mai 1848 garda naţională maghiară dobândi din cetatea Alba-Iulia, de 
la comandantele, 120 puşti cătăneşti. Aceasta era .tocmai într-o zi de târg, Iunia. 
Acum aceşti gardişti, îngâmfaţi, de bucurie, cară vin la varda lor, tot cu feriile şi 
pe la 4 ore după ameazăzi .ameţiţi de băutură şi înfuriaţi, aud ceva larmă, unde 
se certau doi buciumani întărâtaţi prin un măcelar cu numele ... (Porai), aleargă 
aco'.0 12 gardişti cu senat-0rul Kontz în frunte şi încep a plesni cu paturile puştilor 
pc care le venea, în urmă începură a-i străpunge cu baionetele. Eu mă aflam 
în piaţă în loc mai depărtat de măcel. Acuma românii începură a se aduna în 
cc•k. spre a se apăra. Văzându-mă pe mine judele primar al abrudului Nagy 
K'~:·aly, îmi zise: du-te pentru Dumnezeu şi molcomeşte poporu, că le voi da satis
fac'.ie pentru barbara procedură a acestor gvardişti. Eu numaidecât am alergat 
la cetele adunate şi le-am zis să nu: se mişte nimica, ci să se întoarcă la ale sale, 
căct vom arăta toat[1 scena la înaltul guvern şi ne vom ruga ca să trimită una 
comisiune din sânul său, înaintea căreia să arătăm barbara procedură a gvar
di~tllor din Abrud. Aşa oamenii blânzi se depărtară fieştecare la ale sale. A doua 
zi_ veni la m~ne unul Danci1;Jl Candin, cu alt buciuman lângă sine şi îmi spuseră 
c;; e1 au venit gata cu mermde, să meargă Ia Cluj şi eu în urmarea promisiunii 
ce am făcut ieri înaintea poporului în piaţa Abrudului, să le dau carte să 0 ducă 
la 1:ubernie. Eu m-am apucat şi am descris toată scena bravului şi unicului advocat 
român în Transilvania, Alexandru Bohăţel, care precum în alte cauze naţionale, 
a~a .~i în acea!lta ne-au apărat şi reprezentat, cu toată energia şi sinceritatea între
pLnându-se cu mână tare 1ii braţ înalt la guvern, ca să puie capăt esceselor şi 
maltratărilor, ce se fac de cătră gvardele maghiare paşnicilor locuitori români. 
Aczst brav naţionalist mă şi înştiinţă prin deputaţii buciumani, cum că au făcut 
toţ: paşii la guvern, ca să trimită din sânul său una comisiune la Abrud, care 
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să investigheze despre măcelul ce U făcură gvardiştii din Abrud în 29 mai eu 
românii paşnici. 

In 14 iunie fiind încunoştinţat de la Zlatna cum că în 15 se va ţine examenul 
unde era şi unigenita mea fiică, am plecat cu soţia mea spre a asista la acel 
examen şi a-mi aduce fiica acasă, însă sosind în călătoria aceasta la Abrud. imi 
spun acolo cum că a venit o comisiune de la guvern. Aşa eu numai decât mă 
prezentez, însă nechemat înaintea acelei comisiuni, care sta din următorii: Kozma 
Pal, consilier gubernia!, Nemegyei Janos, consilier montan din Zlatna, şi Nemethi 
Jozsef secretariu gubernia!, la care după ce m-am recomendat, le-am zis, nu cunn«1 
aţi venit ilustrităţile voastre pentru investigarea unui craval ce s-a întâmplat aici 
în 29 mai? Pentru că în caz de-i aşa, aşi produce martori. !mi răspunseră că n-at! 
venit pentru aceea, ci au altă misiune. Kozma zicându-mi: domnia ta eşti Balinth? 
răspunsei că eu. Apoi. îmi mai zise: acuma poţi merge. AŞa am ieşit şi mi-am 
continuat calea cătră Zlatna, unde sosind mi-am luat cvartir în otel la Marcu 
Georgie, însă ce-mi fu a vedea? Dimineaţa pe la 3 ore când se revărsa ceva de 
ziuă, bate cineva 1a uşă odăii unde dormeam. deschid uşa şi iată că văd acolo 
pe Tovisi Gergely, judele procesual (szolgabiro) şi protopopul Mihăly. Judele imi 
spune că numaidecât să mă gat şi să plec la Abrud că a trimis comisiunea din 
Abrud gvardişti după mine. Mă uit in curte unde :văd o ceată de gvardişti din 
Abrud, mă uit pe fereastră, văd că toată uliţa şi casa ii încunjurată cu gvardişti 
din Zlatna. Aşa numai decât m-am pus în car şi am plecat încunjurat de gvar
dişti. Sosind în Abrud, m-am prezentat numaidecât înaintea comisiunii, care imi 
zise: noi am venit să investigăm după domnia ta. Eu zisei, daună că nu mi s-a 
spus ieri, că nu mă duceam şi nu ar fi fost lipsă să se trapateze şi ostenea~cc1 
gvardiştii pe la Zlatna după mine. Ei îmi ziseră: acuma să stai aci, până ce vom 
găta operatul comisiunii, ca la caz dacă te-ar asupri vreun martor cu ceva, să te 

· putem confrunta cu acela. Eu le-am promis . 
. Aşa s-a început incviziţia hispanică şi inimicii mei căutară în toate părţile 

mărturii mincinoase şi de abia aflară vreo 3-4, însă compuseră un operat rn:1i 
de multe coale, după care apoi sosind şi un batalion de săcui grăniceri <fiindcă 
mai înainte era în Abrud numai o companie de la regimentul Schifcovits, rusini 
şi români) de la Turda, care murmura acolo, ca să-i ducă şi pe ei în execuţiunL'. 
cum au dus pe alţii de ai lor la Mihalţ. 

Aşa cu aceşti săcui, cam pe la 22 iunie, a început comisiunea gubernialf! 
expediţiunea cruciată, în Cărpiniş, Sohodol, Câmpeni şi în satele din jurul Ofenbăii 
şi după ce stoarse de pe acele sate vro 5-6 mii florini, m. c. rezultatul fu că au 
prins pe Moga Iosif, notariul cercual din Ofenbaia şi puindu-l în fiere, l-au trimis 
în carcere la Abrud. Intorcându-se îndărăpt, mai arestară în Câmpeni pe parohul 
greco-oriental Ioan Patiţia, pe parohul din Cărpenişiu Ioan Fodor, pe Tioc Teodor, 
care tocmai atunci sosise din deputaţiunea ce mersese la Inspruch, pe Morariu 
Samoilă şi Corchiş Ioan. Dorirea cea mai ardentă a comisiunii era a pune mâna 
pe Iancu, însă acesta o tulise la munte dimpreună cu Corchiş Nicolae. Pentru a 
prinde pe vreun român inteligent, nu se poftea mai mult decât să zică un maghiar: 
ez is bujtogat6 şi acesta-i un întărâtător. Acuma onorata comisiune încărcată cu 
lauri de învingere, cam cu ajutorul unui batalion de săcui a putut prinde 5 
români şi a scos vreo şase mii de florini m. c. de pe sate, în 30 iunie se întoarce 
cu mare triumf la Abrud. In aceeaşi zi strâng armele de la cetăţenii români din 
Abrud. Eu toate acestea le auzisem şi văzusem şi eram rezolut, ştiindu-mă nevi
novat, să stau de faţă să văd sfârşitul, deşi în preseara zilei de arestare a mea 
veni la mine un maghiar, care era în ceva nex familiar cu soacra mea şi i.mi 
zise: menjen el sogor, rnert ont elfogjâk, Va să zică: du-te cume~re (afine). r' 
pe domnia ta te vor prinde. însă nu l-am ascultat. El se numea a becsilletes Ajtai 
lânos, ca să se distingă de un altul Ajtai Janos, care se numea şi Indrişel, acesta 
neavând aceeaşi conduită. 

Initium dolorum 

In 1-a iulie 1848 aflându-mă în casa parohului gr. oriental Dionisie Adamo
viciu din Abrud eram în aşteptare pre cuvântul de parolă ce am dat, ca să mă 
prezint înaintea comisiunii, spre a mă confronta clupă promisiunea ce mi s-a fost 
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făcut cu martoriii. Nu m-am înşelat într-o parte, căci la 11 ore mtră la mine in 
casă t.m servitor de la poliţie cu numele Csucsi Ferenţ şi îmi zise: comisiunea 
gubemială te provoacă ca să te înfăţişezi înainte. Ii răspunsei: numai decât. 

Aşa cam la 1/2 12 ore mă prezentaiu înaintea aceleiaşi comisiuni, c'1re se 
aflat domiciliată în casele Arkoşiane. Intrând în casă îmi zise primul comisnr 
Kozma Pal: „iţi fac cunoscut, cumcă eşti prisonierul nostru, aici iţi sunt punctele 
agravante, la care ai să răspunzi în termin de 3 zile". 

Eu ziseiu: „când mi-am dat cuvântul de parolă, cum că voi sta de faţă, mi 
se zise de către Ilustritatea Voastră, că pentru aceea e de lipsă să stau în Abrud, 
că dacă m-ar asupri vreun martor, să mă poată confrunta cu dânsul. Insă acum 
văd că de aceasta nu e vorbă, cu toate că verbuin nobile debenet esse stabile". 
Atunci îmi zise: preste aceasta am trecut. Ai ceva bani? şi dacă ai să-i depui aci. 
pentru că în caz contrar ţi-i vor lua militarii. Aşa scoseiu vreo 15 douăzeceri şi îi 
depuseiu pre masă comisiunei, care sunt depuşi până în ziua de a~zi, căci nu 
le-am mai văzut faţa. ln momentul acela intră în sală 3 militari de la- regimentul 
Sifcovits, cari mă petrecură la arest în casele il.ui Winkler Ianos, etajul inltâiu. 
într-aceea numai decât se schimbă varda şi în locul Silvactrului vine săcuiu după 
care numai decât intră un locotenent de la săcui, cu numele Molnar, care zise 
căt;-ă silvactru (caraulă) în prezenţa mea următoarele cuvinte: „dacă prisonierul 
acesta se va mişca numai 2 paşi cătră fereastră de la locul de unde stă, numai 
decât să-l puşti". După acestea tot acel Molnar îmi luă o maramă de la ·grumaz 
şi cureaua cu care eram încins. 

Punctele agravate erau următoarele: 

Verespataki gi:irog egyesi.ilt lelkesz Balinth Simon ellen fel i.ilt terhelo pont.ok. 
1. Topânfalvan a nephez nagyon izgat6 beszedet tartott, melyben egy gyUles 

tartasara egy kerelmet inditvanyozott, mire egy bizonyos aszt mondotta, hogy ne 
kerelmezzenek, mert avval azt is elvesztik a mijek van, akkor vadlott magăt a 
fOldhi:iz verte, mondvan, latjatok, jelenleg a fOldon vagyunk, ennel lejebb nem 
eshetlink. 

2. A top{mfalvi nyugtalanokkal szuntelen levelez<"st folytatott. 
3. Egy bizonyos egyennek azt mondotta, hogy megbanja ha a magyarokkal 

tart. 
4. Mondatott vadlottnak, hogy itt azon hir terjedett, hogy elfogtak volna, mire 

vadlott azt felelte: azon esetre nem allok jota felkeles ellen. 
5. Azt mondotta a vadlott, hogy nem nyugszik meg, mig az olah nem emel

kedik oda, a hol volt a Tuhutum idejeben. 
6. Egy alkalommal aZJt rnondotta a vadlott, rnost megvalik melyik lesz ero

sebb, a fuszujka vagy a hus, a fuszujkra az olahokat. a hus alatt a mogyarokat frtv>·n. 
7. A megyeihez tartoz6 nepet a esaszar husegere es hogy egymâsnak utals6 

csepp verig husegesek lesznek feleskette. 
:Mindezen terheli:i pontokra vadlottnak feleletet rnogtenni kotelessegeve tetetik, 

harom nap alatt. 
Abrudbanyan 1848 iulius 1-en 

[Traducere] 

Kozma Pal, kormanyszeki tanacsos. 
Nemegyei I:inos. banvatanacsos. 

I<em2thi Jozsef, kormanyszeki titkar. 

Punctele agravate împotriva preotului greco-unit Simion Balint din Ro~ia 
Montană. 

1. La Câmpeni s-a adresat poporului cu un discurs deosebit de incitator 
prin care a propus cererea pentru a ţine o adunare la care (cineva) a spus s.'1 
nu se adreseze prin cereri pentru că prin acelea vor pierde şi ceea ce au; !;oi 
atunci (acuzatul) s-a trântit la pământ spunând: „Vedeţi, acuma suntem la pământ, 
mai jos nu putem cădea". 
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2. A purtat corespondenţă cu neastâmpăraţii din Câmpeni. 
3. La o anume persoană i-a spus că o să regrete dacă ţine cu maghiarii. 
4. I s-a spus · 1a acuzat că aici s-a răspândit zvonul că ar fi fost prins; la 

care acuzatul a răspuns: ,,ln acest caz nu garantez împotriva răscoalei". 
5. Acuzatul a declarat că nu se va linişti până când valahul nu se va ridica 

acolo unde a fost în vremea lui· Tuhutum. 
6. Odată acuzatul a declarat: „Acuma se va vedea care este mai tare fasolea 

sau carnea~. Inţelegând prin fasole pe valahi şi prin carne pe maghiari. 
7. Pe poporul aparţinând de comitat l-a pus să jure credinţă împăratului şi 

că vor fi credincioşi unii altora până la ultima picătură de sânge. 
Acuzatului i se impune ca în trei zile să dea răspuns la aceste puncte agra-

vante. ~· 

Abrud, 1 iulie 1848. 

Kozma Pal consilier gubernia.l. 
Nemegyei Iănos consilier montanistic 

Nemethi Jozsef, secretar gubernia!. 

Tot în aceeaşi zi mi-a călcat casa senatorul Koncz cu 12 militari, -luându-mi 
toate scrisorile, care le-am adus de la Abrud. După vreo câteva zile s-a rânduit 
o comisiune, care să le revadă. Comisiunea stătea din domnii: Gelei Jozsef, senator 
şi Dionisiu Tobias, practicant magistratual, astăzi ca preşedinte de tribunal pen
sionat şi advocat în Abrud. Toate scrisorile s-au cercetat în prezenţa mea, dar 
nu s-a aflat nimic suspicios. 'A doua zi după arestarea mea noaptea la 12 ore, 
veni directorul poliţiei cu trei militari şi mă escortară, din casa unde eram, 
într-o boltă umedă, unde am stat mai lung timp, neavând acea boltă ferestre, nu 
ştiam când e ziuă şi noapte. 

tn 10 iulie spre arneazi, cam la 2 ore, aud ceva alarmă la uşa boltei, unde 
eram închis, larma s-a iscat din aceea, căci un grăniţer săcui a vrut să intre 
la mine, fireşte ca să mă maltrateze. Silvactru care era de la Sifcoviciu, la uşă, 
nu l-a lăsat ~ă intre. Atunci secuiul îi dete o palmă. Acesta numai decât l-a 
trântit la pământ cu patul puştii. De aici re începe un craval între Sifcoviceni 
şi săcui, care dură până noaptea !târziu. Această zi era zi de târg şi se puşcară 
mai mulţi de ambele părţi, ba şi pre o muiere o puşcară printre ţâţe. A doua 
zi pre Sifcoviceni îi mutară la Hoşia, care pretindeau, deşi erau numai o com
panie şi săcuii un batalion, ca să iasă afară la câmp şi să se măsure. 

La trei zile după acest craval m-au scos din acea boltă şi m-au elocat în 
acel edificiu, etajul întâiu. Aici m-a cercetat comitele suprem Ştefan Kemeny şi 
imi zise: „directe nu-ţi pot ajUlt:a, dar indirect iţi voi ajuta". Cetăţenii din Abrud 
strjigau în gura mare, că acum mă ţiu într-o casă aşa cinstită? Şi aşa după ll 
zile iară fusei strămutat în bolta cea umedă. Aici, stând vreo 10 zile în acea boltă 
umedă, cu aerul corupt întru atâta mi s-a ruinat sănătatea, încât nu mai ştiam 
de mine. Aşa familia mea a intercedat la comisiunea gubernială, ca să-mi deie 
o altă casă. Mi-au conces să capăt casă la o familie ungurească, dar n-au vrut nice 
unii să mă primească. ln urmă se aflară doi neguţători armeni, companişti, cu 
numele Gergelyfi şi Tucsik, aceştia mă primiră în casa, în care locuiau ins<\ 
când m-au dus din boltă nu ştiu, pentru ;că n,umai a doua zi m-am trezit în 
casă la dânsul, cu un soldat lângă patul meu şi doi gardişti. Aici am stat pân5 
in 6,118 august, ziua Schimbării la faţă. Era seara pe la 9 ore, .silvactru militar 
stătea lângă patul meu. Eram numai ambii în casă, când deodată intră pe uşă 
un prunc, cu numele Ioanu Moga, fiul preotului Moga din Hălmaj, care era elev 
de prăvălie la amintitul neguţător. Zărind eu ceva lumină în ambit cu deschi
derea uşei, îl întreb, că ce foc se vede acolo afară. El îmi răspunde, că nu c 
nici un foc, ci e servitoarea lor în pod cu lumina. După vreo câteva minute se 
aude o larmă prin oraş. Atunci eu mă ridicaiu din pat şi făcui semn militarului 
să deschidă uşa casei, se deschise şi focul se vedea în grad mare. Aşa, \ieşirăm 
ambii din casă şi când eram în ambit, soseşte mai intâiu o calfă de pantofar 
(cismaş). Acesta mă apucă de 2 ori spre foc, după aceasta mă lăsă şi se rididi 
spre acoperiş, dar spre nefericirea lui, căzu pre dânsul un lemn aprins din acope
riş şi numaidecât îşi dete sufletul între flacări. Eu cu militarul începurăm a ne 
pogorâ pe <trepte, când (unde) ne întâmpină o mulţime de orăşeni, care suiau să 
stângă. Cât m-am coborât pre trepte până în curte fieştecare, care trecea pe lângă 
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mine, îmi arunca câte o palmă-două. Sosind în curte am ieşit tot cu militarul lângă 
mine 5i după ce am trecut cam zece paşi, din curte în piaţă, iată că se aruncă 
asupra mea un orăşan cu numele Derzsi, care era cantor la biserica reformată, 
ridică o secure să mă lovească în cap. Atunci fiind în apropiere advocatul Losonczi 
Lajos, strigă cătră dânsul să nu deie, atunci el reclică securea asupra capului meu, 
dar, spre norocirea mea, în acel moment soseşte patrula militară, care venea după 
mine, mă cuprinde în careu şi mă escortează la vardă. Aşa scăpaiu de ascuţişul 
săcurei. In vardă erau toţi prisonierii oraşului, precum şi Iosif Moga, pre cari îi 
aduseseră din carcere. Aici eram cu toţii şi după ce am trecut prin aceste două 
primejdii, m-am căit în mine, că mi-am ţinut cuvântul de parolă ce am dat Ia 
comisiune, că voi sta de faţă şi mi-au venit în minte următoarele stihuri: 

Cându-ţi vezi a ta vieaţă în pericul înotând 
De poţi, nu şedea de faţă să-ţi vezi sângele curgând 
Lasă-ţi casa, ca mai bine viu să scapi dintrânsa tu, 
Prinde fuga şi te du. 
Că vei mai găsi tu ţară şi-n ea să stăpâneşti 
Dar pre tine nu poţi iarăşi viu din morţi să te trezeşti. 

A cloun zi s-a început cercetarea din ce s-ar fi iscat focul. Unii ziceau că 
eu am aprins, militarul care a fost lângă mine, cu nun1ele Hallak Mihaly şi şi cei 
cari erau împrejur, ziceau că toată ziua n-am ieşit ·din casă. Aşa în urmă s-a 
constatat că clin lumina cu care a umblat servitoarea în pod s-a aprins mai întâi 
nişte aşchiţe, apoi casa toată. In aceeaşi zi au şi dus pe prisonieri iarăşi fa locul 
lor, iar pre mine m-a mai lăsat aioi sub paza militarilor, căci strigau mulţi din 
oraş, ca să mă omoare, între aceştia mai înfocat şi furibund era advocatul T6th. 

Pe„te trei zile mă escortară şi pe mine în carcerul de obşte, într-o casă întu
necoasă, unde totdeauna sta lângă mine un militar. Din lovitura palmelor, ce am 
căpătat cu ocaziunea coborârii din casele, unde fusesem arestat într-atâta mi s-a 
umflat capul, încât zece zile n-am văzut cu ochii. tn această carceră am !.tat 
până la mijlocul lui septembrie, când deodată într-o duminecă noaptea spre luni, 
la dou{1 ore după miezul nopţii, intră la mine directorul poliţiei Dioszegi cu căpi
tanul de la Sifcovits cu numele Pasoti şi locotenentele Iusbacsics şi mi se demândă 
ca numai. decât să mă îmbrac ca să călătoresc. Am împlinit ordinul, dar era greu 
căci nu aveam pălărie, deoarece arsese. Aşa mijloci domnul poliţiei de îmi dede 
vigilul de carcere o pălărie a pruncului său de 4 anJ, care îmi sta pe vârful 
capului. Ieşirăm din carcere şi la poactă mă aştepta un car cu 4 soldaţi şi un 
comisar magistratual cu numele Kovacs. Intre acestea m-am elocat cu comisarul 
lângă mine, şi doi militari îl puseră în net car pe Iosif Moga, iar între militari. 
Aş:i plecarăm, dar nu ştiam că unde mergem. Pe cale îmi spuse comisariul, care 
era lângă mine, cum că din ordinaţiunea înaltului guberniu suntem transpuşi la 
carcere în Aiud. Când se revărsă de ziuă, eram la locul numit .,Traian". Nu 
clupă mult sosirăm în Zlatna, unde am pauzat până cătră amiazi. De aici pleca
răm cătră Alba Iulia şi trecând prin piaţă, pre lângă casele unde erau gardiştii, 
un domn de origine român, însă renegat, cu numele Marilai Ignatz, controlor 
şpanal, erupse în următoarele cuvinte: „numai pe acesta de 1-aşi vedea în furci". 
Fiindcă era timpul ploios, rece şi calea grea, numai seara am ajuns in; Alba Iulia, 
unde ne-au încartiruit la hotelul numit „Soare". 

A doua zi dimineaţa am plecat cătră Aiud şi dincolo de Bărăbanţ la locul 
numit „Podul Iovului" ne întâlnirăm cu comitele suprem Kemeny Istvan, în călă
toria sa cătră Alba-Iulia. Acesta zise cătră comisarul Kovacs, ca să spună în 
numele său la vigilul de carcere din Aiud Weisz, ca să ne deie o casă mai cinstită. 
Sosind acolo ne dede o casă întunecoasă în vecinătate cu una, în care erau închişi 
ţiganii. Aici am stat marţi şi miercuri fără că să ne deie cineva un pahar de 
apă sau ceva de mâncare. Singur un prisonier politc din Sohodol, 
cu numele Cosmuţiu Ioan, pe care-l libera ziua să meargă la lucru, ne aducea câte 
vreo două prune, cu care ne stâmpăram foamea şi setea. A doua zi seara la 9 
ore strigă un om la uşa carcerei, care era cu o fereastră mică: „aici e popa Balint?" 
Eu răspunseiu: „aici··. Imi zise: domnul fişpan ţi-a trimis de cină şi vin. Moga 
începu a murmura, zicând: că aşa se caută prisonierii, după două zile? Eu îl certaiu 
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~a_ s~ ta_că. ~ş~ veni. Weisz, _deschise uşa şi ne prezentă cina fişpănească. Aici 
1araş1 im1 vemra în minte urmatoarele stihuri: 

Inima mea cea trudită, 
Ma ia mirarea cumplită 
Neavând nici uşurare 
Nici milă la întristare 
Duşmanii făcură 
Rău preste măsură 
Că mă înstrăinară 
De la o mică ţară 
Preste munţi cu brazi 
De la ai mei fraţi 
Peste munţi cu flori 
De la dulci surori 
Aici la închisoare 
Unde nu văd soare 
Nu-s liber a scrie 
La a mea soţie 
Da-va Dumnezeu 
Scăpa-voi şi eu. 

Uupă arestarea tn Aiud, la câteva zile vine neobosita mea soacră cu soţia 
mea, mă cercetează şi se duc la comitele suprem Kemeny Istvan, întrebându-l, 
nu cumva a venit ceva rezoluţiune favoritoare pentru mine, după a treia suplică 
ce au subşternut Escelenţei Sale domnului gubernator contele Telek.i, răspunse, 
că nu. Se mai rugară de acest domn ca să mijlocească eliberarea, căci sunt debil 
şi morbos. El răspunse, aceea nu se poate, căci de l-am elibera. dintr-una ar 
merge la adunarea de la Blaj, unde au mers şi mihălţenii care au fugit de aici 
(în carcerele de la Aiud în urma măcelului ce se făcuse la Mihalţ in luna lui mai 
se aflau mai mulţi Mihălţeni ferecaţi în fere, t.ot primarii satului, pre cari ziua 
îi trimitea să măture piaţa.) Aceştia într-una din zile, venindu-le bună ocaziune, 
frânseră fierele şi alergară la Blaj în Câmpul Libertăţii, unde se afla lanou şi 
Axentie cu vro 5000 de români. 

In ziua a doua, după discursul ce l-a avut familia mea cu comitele baron 
Kemeny, dimineaţa la 6 ore, se prezentă la uşa carcerii noastre Dimitrie Moga, 
care-mi spuse prin fereastra uşii, cum că astăzi suntem liberi şi cum că el a 
venit după noi din ordinaţiunea lui Vay comisarul regesc, care se află în Blaj, 
cu acea adăugare, ca să mergem ambii la Blaj. Ni se păru foarte curioasă această 
faimă după cuvintele ce le pronunţase în ziua trecută comitele Kemeny. Faima 
se adeveri, căci pe la 9 ore vine la noi vicecomitele Pogany Gyorgy, acum comite 
suprem în comitatul Hunedoarei, ne spune şi acesta cum că suntem oameni liberi, 
trebue să mergem la Blaj. Peste o oră ni se deschide uşa carcerei şi primim 
ordin ca să mergem la comitele suprem, baronul Kemeny. Am mers, care încă 
ne spuse, că suntem liberi şi că trebue să ne prezentăm în Blaj la baronul Vay, 
comisariu! regesc. Eu m'.i retrăgeam c<1 nu pot merg:: din cauzf1 ci\ sunt :'1nrhri~;. 
El ne răspunse că cu orice preţ trebue să mergem, pentru că aşa-i ordinaţiunea 
comisarului, care ar fi trimis căleaşca sa după noi. Aşa am plecat şi am ajuns 
cam la 2 ore după amiazi la Blaj, unde întâmpinându-ne poporul, au desprins 
caii şi ne-au dus în Câmpul Libertăţii. Acolo, după ce m-am aşezat pe un scaun, 
intre tot poporul adunat m-am reîntors la reşedinţa episcopească, unde era baronul 
Vay, ca să-i mulţumesc pentru eliberare. La poarta reşedinţei ne întâmpină maiorul 
Clococianu de la regimentul Carl Ferdinand, care se afla acolo cu un batalion de 
infanterişti. Acesta mă sărută şi lăcrimă pentru patimele mele cele multe, ce am 
suferit. îmi spuse cum că baronul Vay silit de poporul adunat ca să ne elibereze, 
după sila ce i-au făcut conducătorii poporului pentru eliberarea noastră, zicându-i, 
că de acolo nu se va putea duce, până când noi nu vom fi eliberaţi, s-a întors 
căt!·e maiorul Clococianu, zicându-i să-l apere în contra acelei ameninţări, să 
împrăştie oamenii. El i-a răspuns, cum că cu un batalion de infanterişti el nu 
poate rezista la 4-5000 oameni. Cu <toate acestea eu m-am dus la baronul comi
sariu şi i-am mulţumit pentru eliberarea mea, după care m-am întors la casa mea 
pe care nu o văzusem de trei şi jumătate luni. 
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După fatala catastrofă întâmplată în Zlatna, in 24 octomvrie, a treia zi am 
primit o epistolă cu data Abrud 2i octomvrie de la Iancu şi Buteanu, în care 
mă roagă să mă duc la Zlatna şi să liniştesc spiritele cele întărâtate acolo. Numai
decât am şi alergat acolo, unde am aflat mai mulţi dintre fraţii unguri arestaţi 
de popor. Aşa pre cei mai de rând am exoperat de i-am eliberat şi pus pe picior 
liber, iar pe unii dintre domni, cari steteau în renume mal bun la popor, la 
propria lor cerere cu pază bună şi ordinaţiune strânsă la cei ce îi ipetreceau 
pentru susţinerea vieţii lor i-am trimis ca pre oameni liberi la Abrud, numai 
~ingur pe şpanul cameral Antos şi controlorul său Marilai n-a voit poporul a-i 
estrăda din cauză, precum zicea, că în curs de mai mulţi ani aceşti domni i-au 
stors şi silit, prin execuţiile lor. Cu toate acestea lui Marilai i-a succes a-mi 
trimite din arest o epistolă în care mă roagă să mijlocesc eliberarea lui. Aşa 
mi s-a făcut milă de dânsul, cerându-şi iertăciune pentru nesocotitele cuvinte ce 
mi-au fost zis, când m-a petrecut la Aiud. Fiindcă dânsul nu era demult elocat 
in serviciul cameral din Zlatna, poporul faţă de dânsul era ceva mai domol. Aşa 
mi-a succes a-l scoate din arest şi aducându-l la cvartirul meu, aveam de cuget 
să plec cu dânsul cătră Abrud cu trăsura mea, dar mare îmi fu mirarea, când unii 
din popor îmi zise: nu-l pune lăngă Domnia-ta, că numaidecât l-ar puşca şi te vor 
nemeri şi pe Domniata. Atunci mă întorseiu şi a doua zi am chemat pe unii din 
popor şi le-am zis, ca să câştige o trăsură şi doi vigili, cari să ducă pe Marilai 
la Abrud, că acolo judecându-l ca pre un renegat şi făcător de rele, să-şi ieie 
meritata pedeapsă. Cu aceasta s-a învoit poporu. Aşa l-am adus la Abrud şi de 
acolo la rugarea lui, la casa mea în Roşia. Aici a comorat vreo câteva zile, după 
care s-a rugat să-i dau pas, ca să poată trece în comitatul Huniedoarei, locul naş
terii sale. I-am dat, în care am scris Marilai Ignatz, dar dânsul mă rugă să scriu 
Marilă Ignat, - lupus dum lanquebat, monachus sese volbat, ast postquam con
veluit, mansil ante fuit. 

Domnii trimişi la Abrud au sosit în pace şi au fost primiţi de cătră conaţio
nalii lor cu toată ospitalitatea, unde au petrecut până în 49 la venirea lui Hatvanyi. 
Atunci le-am dat consiliu, ca să se ducă la Câmpeni, precum s-au dus. 

După întoarcerea mea de la Zlatna, am comorat acasă până cătră finea lui 
novembre când am primit o provocare de la Comitetul de pacificaţiune, ca să mă 
duc la Sibiu. M-am dus, unde mi se oferi prefectura aşa numită a Salinelor. 

Eu din început regretam a primi acel post de prefect, insă la cuvintele şi 
indemnul general-comandantelui baron Puchner şi al generalului Pfersmann am 
primit postul de prefect al Salinelor, după care mi s-a dat următorul decret, care 
sună aşa: 

Nr. 638 - 1848. 
Comitetul Naţiunei Române, 

Luând în consideraţiune capacitatea şi energia domnului Simeon Balint, Comi
tetul îl denumeşte prefect al gardei naţionale în prefectura ce se întinde în părţile 
Arieşului după lista ce i se alătură. 

De aceea se invită toate dregătoriile civile şi militare ca să-l recunoască de 
prefect şi să-i deie tot ajutoriul de care va avea trebuinţă în privinţa gardei naţio
nale pentru ţinerea ordinei şi a disciplinei. Tot deodată se demândă tuturor tribu
nilor, vicetribunilor, centurionilor şi vicecenturionilor şi în genere tuturor româ
nilor, care se află în serviciul gardei naţionale, că denumitului prefect să-i deie 
toată supunerea şi ascultarea, spre a potea împlini cu toată exactitatea oficiul ce 
i s-a încredinţat. 

Sibiu, 10 decembrie 1848. Simion Bărnuţiu, preşedinte 
Aaron Florian, secretar. 

AN AUTOBIOGRAPllY OF SIMION BAIJINT UNKNOW TILL NOW (1848) 

(Summary) 

The autobiography of Simion Balint, which we here present, is much largcr 
than all his personal records known till now. 

It is an extremely valuable memorialistica! piece, written out by Simion 
Balint at the end of the year 1849. It covers the period March-December 'lOth 1!148 
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and has a great importance in revealing some of the events unfolded in the 
Western Carpathians. 11 also complete the information about the Blaj assembly 
on April 18th 1848, and about the Jrd Blaj assembly ·on September 15th 1848. · 

lt is the first case in the literature of speciality, tbat an act of a prefect 
appointment has been preserved to our days. Here we have Simion Balint's appoint
ment as a prefect of the Salt - mines, signed on December IOth 1848 by 
Simion Bărnuţiu and Aaron Florian, in the name of the Sibiu Pacification 
Committee. 
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